

1999年8月1日

歌羅西書(一)

保羅的代禱

三感恩、三祈求

歌羅西書 1:1-14

## (一) 歌羅西在那裏？

是小亞細亞一古城，在今土耳其的西南部，在使徒時代，這城已降為小城，它之能名聞於世，乃因保羅曾寫這信歌羅西書予當地之教會。

## (二) 歌羅西書與其他保羅書信之關係？

保羅寫了十三卷書信，其中有四卷是給個人的，就是提摩太前後書，提多書與腓利門書。餘下來九卷，就是寫給當時各教會的，有人將之分為三組，頭四卷是第一組(羅、林前、林後、加)，中間三卷是第二組(弗、腓、西)，最後的兩卷是第三組(帖前與帖後)。

第一組著重基督和祂的十字架，第二組著重基督和祂的教會，而第三組著重基督和祂的再來。在第二組的三卷，弗、腓、西，又有將之這樣來看它們的關係，以提後 3:16「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正」作分野。

以弗所書像在教導，教訓，腓立比書重在督責，像教不聽，要罵一般，而歌羅西書像在要使人歸正。或許你會不同意「弗」重點在教訓，「腓」重點在說督責，但你不能不同意「西」是要使人歸正。歌羅西書與以弗所書，腓立比書與腓利門書是保羅在監獄時所寫，故又有稱這四卷書為「監獄書信」。大概保羅寫這四卷書應在羅馬的監獄，約在主後六十至六十二年間。

### (三) 保羅寫歌羅西書的原因?

主要的原因有兩個:

一是保羅要寫信給在歌羅西的腓利門，告訴他送回他潛逃的奴僕阿尼西母(門 7-21)。這時阿尼西母已歸信基督，保羅極希望腓利門可原諒他。就是正值其時以巴弗將歌羅西教會的事告訴保羅，(西 1:7-8「正如你們從我們所親愛，一同作僕人的以巴弗所學的，他為我們作了基督的忠心的執事，也把你們因聖靈所存的愛心告訴了我們。」)有令人高興的，如在 1:4-5，也成為保羅禱告的感恩，然而也有令人不安的消息，就是在當中有虛假的教訓興起，這些言論成為教會的威脅，使教會裏的人離開基督的真理，可能這個更起保羅要在這信往歌羅西教會，目的希望他們能從那些錯謬的教導中歸正。

因此，保羅在歌羅西書裏，先為他們的祈禱，讓他們再次認識這位偉大，並他們所信的基督，然後直斥當時不合教義之異端。保羅提及自己的事奉，然後，希望他們實踐基督徒的生活，倫理觀念，在家庭裏，在與人的交往上。

這信是由推基古(提多書 3:12)和阿尼西母帶回給歌羅西教會的。(西 4:7-9)

### (四) 保羅在歌羅西書一章 1-14 節之代禱

#### 三感恩

保羅為歌羅西教會的弟兄姊妹三樣感恩是——他們的信心，他們的愛心，他們的盼望。

#### 他們的信心

西 1:3-5「我們感謝神我們的主耶穌基督的父，常常為你們禱告，因聽見你們在基督耶穌裏的信心，並向眾聖徒的愛心，是為那給你們存在天上的盼望，這盼望就是你們從前在福音真理的道上所聽見的。」他們甚麼的信心，就是他們對基督的信心，所以有些譯本說，在 1:2 在基督裏有忠心的弟兄，可譯作在基督裏有「信心」的弟兄。保羅為他們對基督的信心而感恩。

### 他們的愛心

保羅也為他們愛弟兄的心而感恩，而這愛心從第8節看，他們的愛心是因聖靈所存的，意思他們的愛心乃從神那裏來。

### 他們的盼望

亦為他們仍然有著從前從福音真道上所聽到引入永生的盼望而感謝祈禱。今天，我們教會怎麼樣？我們每一位在教會的弟兄姊妹怎麼樣？我們的情況，我們對基督的信心，對基督與及對弟兄姊妹的愛心，我們對屬天永遠的盼望如何？能否像昔日歌羅西教會，成為保羅向神禱告感恩的內容。

### 信心有值得感恩嗎？

我們有否這樣的信心，我們守主日，有信心主必定會降福與我們。請看出埃及記16:22-28記載以色列在曠野，耶和華神供給他們食物，每天他們可以拾取嗎哪作食物，然而，到第六天，要拾取兩倍的食物，留著在翌日安息日可用，也不發臭，以讓他們在安息日敬拜神。

今天，不知你對神的信心如何，看看一週有一百六十八小時，不說其他聚會，是否有時在主日用三兩個小時在教會崇拜，親近神，也諸多推搪，是否對神會賜福，會因為多親近神，祂就會多親近你的信心不足，抑不在希罕。我們有信心多作奉獻，神會賜福嗎？是否「會為他們敞開天上的窗戶，傾福與他們，甚至無處可容。，以此試試我？」(瑪3:10)；早前我們聽到，我們可向神大大張口，這是有信心的表現，那為甚麼我老是張口，但神不給我，告訴你，可能你的次序錯了，聖經告訴我們，「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。(太6:33)」讓我們對神多點信心，以致多與祂交往，多在神的事上奉獻我們的力量金錢，並懂得如何的用信心求，想神必會賜福予以信心與祂交往的人。

### 愛心有值得感恩嗎？

在保羅的禱告裏，特別說到他們向聖徒的愛心，就是愛弟兄姊妹的心。然而，他們有這份的愛心，源頭在於他們早已得著耶穌的愛，弗2:4「因祂愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來(你們得救是本乎恩)」這是我們每一個信耶穌的人的福氣，因為我們罪得救，無罪一身輕，人生就是有真正的平安，喜樂。

聖經教導我們，除了要愛我們的耶穌基督，祂又給我們一條命令，就是要我們弟兄姊妹彼此相愛，「你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這就是我的命令。」(約 15:12)。然而，聖經就是要我們再將之推廣，不但愛主，弟兄姊妹彼此相愛，遵守神的命令，並且，要加上彼得後書 1:7 所云「...有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。」當時歌羅西教會的弟兄姊妹，大體就是如此，故得到保羅在神面前為他們感謝神。

### 盼望中有值得感恩嗎？

存在天上的盼望，是因聽到福音相信耶穌而來。然而，那天上的盼望是甚麼呢？就是我們可以到父那裏去，到天國那裏去。去的方式，可能我們離開這個世界，回到祂那裏去，可能是耶穌來接我們去。通常來說，我們不願早死以致早得天上的盼望，但是我們有否盼望耶穌再來，預備耶穌會快再來的心，存在著這樣的天上的盼望。

### 怎樣預備耶穌再來？

路加福音 12:35-40 中如何預備耶穌再來，其中提到「腰上要束上帶」，猶太人以前衣服多是寬的，要工作的時候，就要將衣服束上，否則極不方便。要等候耶穌來，盼望天上的基業，這裏的意思是要我們在工作中預備耶穌再來。一面積極工作，一面有著天上的盼望，甚麼工作最要緊，可能是如第六節所云，傳福音的工作最要緊，要之傳遍天下。保羅為他們感恩，我們可否為此感恩。

### 三祈求

保羅為歌羅西教會感恩後，也為他們向神祈求，可能這些是他們不足的地方。

### 滿心明白神的旨意

1:9「因此，我們自從聽見的日子，也就為你們不住的禱告，祈求，願你們在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意。」要他們滿心明白神的旨意。神也願意我們去明白祂的旨意。

怎樣去明白神的旨意，記得較早前，余啟照牧師在講道中，說到神的旨意，有明顯的，半明顯的，不明顯的，明顯的，十分容易明白。明顯的，可以說是基本的神的旨意，想大家都知

道，神希望我們過聖潔的生活，要不住禱告，常常喜樂，凡事謝恩，並且願意為主受苦等。那些半明顯與不明顯的，需要我們去察驗，正如羅馬書中說，總要察驗，何為主所喜悅的事。在察驗裏以聖經作為原則，參考別人予之意見，當時的環境，行動的動機，自己的能力，聖靈是否在引導，內心是否平安，行動要承擔之後果等，均應要去細察。心相信，多親近神，便能更容易明白神的旨意。

### 行事為人對得起主

西 1:10「好叫你們行事為人對得起主...」對得起主有兩個意思，一是與弗 4:1 相同，與蒙召的恩相稱，另一是在約三 6「他們在教會面前說明了你的愛，你若配得過神，幫助他們往前行，這就好了。」對得起主，就是行事為人不行差踏錯，與蒙召的恩相稱，並可配得過神，即可與神相配。這只是消極方面，神希望我們積極方面，「凡事蒙祂喜悅，在一切善事上結果子，漸漸的多知道神」(西 1:10)。這是我們要下的功夫。

### 能力上加力

西 1:11「照他榮耀的權能，得以在各樣的力上加力，好叫你們凡事歡歡喜喜的忍耐寬容。」保羅祈求神不但予他們能力，還要力上加力，甚麼能力，就是面對一切的難處與逆境時所需要的，那就是忍耐與寬容能力。這裏忍耐，指著對艱苦的忍受，寬容則指對人的忍受能力。想這些也是今天我們信徒在世生活所需要的，以我們在逆境中，或在面對一些我們不願意交往的人的時候，真的可以有力上加力的忍耐寬容能力。